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A avaliacdo é individual e sem consulta ao caderno e aos colegas!
E permitido o uso de calculadora simples/cientica. O uso de calculadoras gréficas ndo esta autorizado.
A interpretago das questdes faz parte da avaliagdo

(2,0 pontos) Para a maquina F(10,2,-4,4) faca:

a) Calcule o volume do cilindro cuja base tem raio r = 8,65 e altura h = 0,0705. Lembre que o
volume de um cilindro é dado por V = h(x(r?)) (1,0pt).

b) Defina a regido dos nimeros reais na qual essa maquina pode operar (0,5pt).

c) Dé um exemplo de operacao que resulte em underflow. (0,5pt).

(2,0 pontos) Dado um tabelamento com n + 1pontos ordenados {x;, f (x;)},comi = 0, ..., n. Assinale
verdadeiro ou falso para cada afirmativa abaixo, justificando sua resposta.

a) A funcdo de ajustamento P(x) resultado do método dos minimos quadrados (MMQ), que ira
aproximar f(x), sera sempre da forma P(x) = ax + b, onde a e b serdo determinados pelo MMQ.

(0,5pt)
b) A funcdo de ajustamento P(x) resultado do método dos minimos quadrados (MMQ), podera

aproximar f(x) em regides fora do intervalo [x, x,,]. (0,5pt)

c) Para verificar se o polindbmio P(x), encontrado pelo método de Lagrange, € o polindmio
interpolador deste tabelamento, basta que seu grau seja menor ou igual a n. (0,5pt)

d) Se o tabelamento criado vier de um polindmio Q(x), entdo o polinémio interpolador P(x) sera tal
que Q(x) = P(x). (0,5pt)

2
(4,0 pontos) Deseja-se calcular a area sob curva f(x) = e — x: nos limites 0 e x*, onde x* é araiz
real positiva de f(x). (Use 4 casas decimais nos calculos):
a) Faca um esboco do grafico de f(x) em torno da raiz e defina um intervalo de separacdo de

amplidtude 0,1 que contenha a raiz.. (0,75pt)
b) Verifique que este intervalo contenha apenas uma raiz. (0,25pt)



c) Encontre, usando o método de Newton, uma aproximacao para x*, parando o0 processo iterativo
apos 3 iteracdes ou se |x;.; — x;| < 0,001. (1,5pt)

d) Calcule a &rea com o método de Simpson para um tabelamento com NO MINIMO 4 pontos.
(1,5pt)

4- (2 pontos) Dado o sistema linear abaixo, caso o sistema seja diagonal estritamente dominante por
linha, inicie um processo iterativo partindo do vetor (1,1,1) e pare ap6s 5 itera¢fes, usando o0 método
iterativo de Jacobi. Caso contrario resolva-o pelo Método de Eliminacdo de Gauss. Considere 4 casas
decimais nos seus calculos.

4x +2y +z =7
2x —y +z = -2
X +y —2z=1
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